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Παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη κκ. Βαρθολομαίου, η 

αποφοίτηση των  μαθητών ΓΕΛ – ΕΠΑΛ της ΑΓΣ 

 

 

 

 

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κκ. 

Βαρθολομαίος, ήταν ο κεντρικός ομιλητής στη σεμνή και συγκινητική 

τελετή αποφοίτησης των μαθητών του Γενικού Λυκείου και του 

Επαγγελματικού Λυκείου της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής. 

Πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Πέμπτης 22 Ιουνίου στην πλατεία 

«Ιωάννης Μοσκαχλαϊδής» και κατά τη διάρκειά της αναγορεύτηκε σε 

επίτιμο καθηγητή Περιβαλλοντικής Επιστήμης του Perrotis 

College της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής. 

Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κκ. Βαρθολομαίος στην 

ομιλία του τόνισε ότι σήμερα βρίσκεται σε εξέλιξη ένας Γ’ 

Παγκόσμιος Πόλεμος εναντίον της φύσης, υπογράμμισε ότι το 

περιβαλλοντικό πρόβλημα έχει πνευματική και ηθική διάσταση 

και επανέλαβε τον χαρακτηρισμό ότι η καταστροφή της φύσης είναι 

αμαρτία. «Οι επιπτώσεις της οικολογικής κρίσης αγγίζουν την ποιότητα 

της ζωής μας αλλά και την επιβίωσή μας στον πλανήτη γη. Η κλιματική 

αλλαγή δεν αποτελεί πλέον μελλοντικό σενάριο αλλά μία επώδυνη απτή 

πραγματικότητα. Το πρόβλημα επιδεινώνεται επειδή, παρά το γεγονός 

ότι όλοι γνωρίζουν ότι η ανθρώπινη αλογία προκαλεί και επιδεινώνει την 

καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, συνεχίζουμε τη γαιοκτονία, 

εξακολουθούμε να αγνοούμε όρια και μέτρα, εν ονόματι γεωπολιτικών 

σχεδιασμών και οικονομικών συμφερόντων. Η οδός προς ένα βιώσιμο 

μέλλον είναι η αειφόρος ανάπτυξη», υπογράμμισε. Ξεκαθάρισε ότι το 

σύγχρονο παγκόσμιο οικολογικό πρόβλημα έχει σαφή ανθρωπογενή 

αίτια και παρότι ο άνθρωπος γνωρίζει το μέγεθος της απειλής, δεν 

αλλάζει συμπεριφορά. «Είναι προφανές ότι για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος δεν αρκούν οι πολιτικές αποφάσεις, οι παρεμβάσεις των 

κρατών και οι διεθνείς συμφωνίες για το περιβάλλον, η επιστημονική 

γνώση, τα οικολογικά κινήματα, η περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

Απαιτείται οικολογική αφύπνιση. Μία Κοπερνίκεια στροφή στην 

αξιολογία μας, ριζική αλλαγή νοοτροπίας, ανάπτυξη νέου ήθους. 

http://www.afs.edu.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=V7e4_eUA0Ng&ab_channel=AmericanFarmSchool
https://www.youtube.com/watch?v=V7e4_eUA0Ng&ab_channel=AmericanFarmSchool
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Διαφορετικά, θα θεραπεύουμε περιστασιακά τα συμπτώματα, ενώ το 

πνεύμα που δημιούργησε και τροφοδοτεί την κρίση, θα παραμένει 

άθικτο», είπε. Χαρακτήρισε την Ορθοδοξία ως μία «πράσινη» 

Εκκλησία και προσέθεσε: «Το Οικουμενικό Πατριαρχείο υπήρξε η 

πρώτη Χριστιανική Εκκλησία, η οποία αντέδρασε ενώπιον της 

οικολογικής κρίσης. Οι οικολογικές πρωτοβουλίες της Εκκλησίας της 

Κωνσταντινουπόλεως συνεχίζονται και σήμερα με νέες δράσεις, με 

έμφαση στο θέμα της κλιματικής αλλαγής και με τον τονισμό των 

κοινωνικών επιπτώσεων της οικολογικής κρίσης. Η ζωή της Εκκλησίας 

έχει οικοφιλική υφή και αναφορά. Είναι εφαρμοσμένη οικολογία». 

Απευθυνόμενος στους μαθητές που αποφοιτούσαν, τη διοίκηση 

της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής και την κοινότητα του Ιδρύματος, 

ανέφερε: «Επαινούμε τον οικοφιλικό προσανατολισμό της ΑΓΣ, τα 

πολυδιάστατα προγράμματα σπουδών, τον συνδυασμό επιστημονικής 

γνώσης, έρευνας και έμφασης στην πράξη και τις συνεργασίες. Ο 

Πατριάρχης σας είναι βέβαιος ότι στο μέλλον θα ανήκετε στην 

οικολογική πρωτοπορία». Να σημειωθεί ότι φτάνοντας στο campus, ο 

Οικουμενικός Πατριάρχης επισκέφτηκε τον Ιερό Ναό Αγίου 

Ιωάννου του Χρυσοστόμου και ξεναγήθηκε από τον πρόεδρο της 

Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής Dr. Jeff Lansdale και τη 

δωρήτρια Αριάν Κοντέλλη στο «Σπίτι Εργαλείων της Παράδοσης: 

Συλλογή Παύλου και Αριάν Κοντέλλη». 

Καλωσορίζοντας τον Οικουμενικό Πατριάρχη κκ. Βαρθολομαίο και τους 

παρευρισκόμενους στην τελετή αποφοίτησης ο Dr. Jeff Lansdale 

τόνισε ότι ο υψηλός καλεσμένος κατάφερε να ενώσει ανθρώπους σε 

ολόκληρο τον κόσμο, όχι μόνο μέσω της πίστης, αλλά και μέσω της 

δέσμευσής του για την προστασία του περιβάλλοντος. «Το έργο του 

στον τομέα αυτό είναι υποδειγματικό. Κατόρθωσε να συνδέσει τη 

θρησκεία και την επιστήμη σε μία χρονική περίοδο που οι νεότερες 

γενιές το έχουν ανάγκη περισσότερο από ποτέ. Συνέβαλε στην 

ευαισθητοποίηση θεσμών και ατόμων ως προς την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής καθώς και ως προς το πόσο σημαντικό είναι να 

δράσουμε με τρόπο προληπτικό για χάρη των μελλοντικών γενεών», 

είπε και έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη διδασκαλία των μαθητών της ΑΓΣ, 

οι οποίοι μαθαίνουν να συνδέουν ψυχή και χώμα, να λειτουργούν 

προληπτικά και να προετοιμάζονται να αναλάβουν την ευθύνη της 

επιτυχίας τους.  

Στη σύντομη ομιλία του ο απόφοιτος του Επαγγελματικού Λυκείου 

(τάξη 1983) Χρήστος Μπόσκος από τον Αετό Φλώρινας και γνωστός 

οινοπαραγωγός, προέτρεψε τους μαθητές να ακολουθήσουν το όνειρό 

τους. «Μην αναγκαστείτε να ακολουθήσετε τη ζωή ενός άλλου. Να 

http://www.afs.edu.gr/
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χτίσετε και να διαμορφώσετε τη δική σας ζωή με βάση τα δικά σας 

‘θέλω’ και τις δικές σας ανάγκες. Τότε θα είστε πραγματικά 

ευτυχισμένοι», είπε. Ακολούθησαν οι αποχαιρετιστήριες ομιλίες των 

προέδρων των δεκαπενταμελών συμβουλίων του ΓΕΛ και του 

ΕΠΑΛ, τις οποίες εκφώνησαν ο Νώε Κουρτζίδης και ο Ευάγγελος 

Μπαράκας, αντίστοιχα.  

Την παρουσίαση του Γενικού Λυκείου και την απονομή βραβείων στους 

καθηγητές και μαθητές που διακρίθηκαν έκανε ο διευθυντής του 

Μανώλης Πεδιωτάκης. «Σας ευχόμαστε ολόψυχα οι καθηγητές σας και 

εγώ να κατακτήσετε όσα ονειρεύεστε σε προσωπικό και κοινωνικό 

επίπεδο. Μην ξεχνάτε ότι η οικογένεια της Αμερικανικής Γεωργικής 

Σχολής θα σας καμαρώνει για όλες τις επιτυχίες σας. Η Σχολή είναι ένας 

χώρος στον οποίο θα μπορείτε πάντα να επιστρέφετε. Και το θέλουμε 

και σας περιμένουμε», είπε απευθυνόμενος στους μαθητές. Ακολούθησε 

αντίστοιχη παρουσίαση του Επαγγελματικού Λυκείου και απονομή 

βραβείων από τον διευθυντή, Απόστολο Βουρκούδη, ο οποίος 

μεταξύ άλλων ανέφερε: «Έχοντας για εφόδια την πολύτιμη προίκα που 

αποκτήσατε τα τρία αυτά χρόνια και ένα βαρύ τίτλο, αυτόν του 

απόφοιτου της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής, του ‘φροντιστή της 

γης’, κρατώντας σφιχτά της γης τα μυστικά, οργανώστε τις αποσκευές 

σας για το επόμενο ταξίδι, για την επόμενη κορυφή. Φροντίστε το 

αποτύπωμά σας στο επόμενο ταξίδι να έχει τη σφραγίδα των αξιών, των 

αρχών και της εκπαίδευσης που πήρατε από αυτό το σχολείο. Ζήστε τη 

ζωή σας με αξιοπρέπεια, με τόλμη αλλά και με αρετή και σύνεση. Η 

μεγάλη οικογένεια της Σχολής θα βρίσκεται πάντα κοντά σας, να χαίρετε 

με τις επιτυχίες σας και να σας στηρίζει στις προσπάθειές σας». Επίσης, 

ανακοίνωσε τη θέσπιση τριετούς πλήρους υποτροφίας υπό τον τίτλο 

«Φούρνος Λεμονή» για μαθητή από τη Χαλκιδική. 

Παρόντες στην τελετή αποφοίτησης ήταν ο πρόεδρος του Δ.Σ. 

των Εφόρων της ΑΓΣ, Στέφανος Παντελιάδης, οι Έφοροι της 

Σχολής, οι τοπικοί Μητροπολίτες, ο δήμαρχος Καλαμαριάς, 

Γιάννης Δαρδαμανέλης, ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος 

Καϊτεζίδης, ο δήμαρχος Παιονίας Κιλκίς Κωνσταντίνος Σιωνίδης 

(αντίστοιχα), οι υποψήφιοι βουλευτές Σταύρος Καλαφάτης 

(εκπρόσωπος του προέδρου της ΝΔ), Κώστας Γκιουλέκας και 

Δημήτρης Κούβελας, επίσημοι προσκεκλημένοι και φυσικά οι 

φίλοι και οι οικογένειες των μαθητών. 

 

Δείτε ΕΔΩ την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη 
 

Τα Δελτία Τύπου της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής καταχωρούνται στην ιστοσελίδα της www.afs.edu.gr, 

στο link http://www.afs.edu.gr/εκδόσεις-δελτία-τύπου/ 

http://www.afs.edu.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=V7e4_eUA0Ng&ab_channel=AmericanFarmSchool
http://www.afs.edu.gr/
http://www.afs.edu.gr/%CE%B5%CE%BA%CE%B4%CF%8C%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%B1-%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%85/

